



深圳大学社会科学部 主办

社 科 动 态

Information of Social Science

2014 年第三期（总第 23 期）

2014 年 11 月

目 录

【社科要闻】

- 我校召开文科人才队伍建设专项工作会议·····01
- 我校国家社科基金重大项目举行开题报告·····02
- 社科部召开新学期文科科研工作会议·····03
- 我校举办高端学术论坛：“城市治理”深圳论坛·····04
- 我校举行创新型城市建设与治理协同创新中心实施建设方案论证会·····05

【项目追踪】

- 我校获3项国家社科基金艺术学项目·····06
- 我校获4项全国人大港澳基本法委员会项目立项·····07
- 我校获1项2013年度广东省软科学研究计划项目立项·····07
- 我校14个项目获得2014年度深圳市宣传文化事业发展专项基金资助·····08
- 我校3个项目获得2014年度深圳市文化创意产业发展专项资金资助·····09
- 我校6个项目获得2014年度深圳市第一批软科学研究计划项目立项·····10

【成果推介】

- 我校获得多项深圳市第六届哲学社会科学优秀成果奖·····10

【社科简讯】

港澳基本法研究中心邹平学教授应邀参加香港政改论坛·····	13
第十三期“广东艺术家沙龙”在我校举办·····	14
新媒体环境下符合型语言传播人才创新培养路径学术研讨会在我校召开·····	14
我校举行孔垂长先生欢迎会暨儒学的当代传播学术座谈会·····	14
社科部举办“人文社科研究方法纵横谈”·····	15

【社科要闻】

我校召开文科人才队伍建设专项工作会议

9月12日上午，我校召开文科人才队伍建设专项工作会议。校领导李清泉、阮双琛、李凤亮、黎军和人力资源部负责人、社科部负责人、人事工作教授委员会负责人、各文科学院院长、科研机构负责人等相关人员参加了会议。会议由李凤亮副校长主持。

社科部主任田启波，从科研发展角度介绍了全校文科人才队伍建设的状况，对我校文科师资力量、新进教师情况和高层次人才引进情况进行了分析，对各文科学院科研队伍建设存在的问题以及解决问题的途径提出了意见建议。人力资源部主任王思堂介绍了我校在人才引进工作上的整体布局和发展规划，希望各学院多进高水平、高素质的优秀人才。各文科学院院长和科研机构负责人分别就各自学院、机构人才队伍建设的现状、遇到的问题以及今后的设想谈了自己的看法。人事工作教授委员会负责人就委员会的职责和人才引进标准作了阐释。

李凤亮副校长表示，我校人才队伍建设应该“提高危机感，树立使命感”，提高对引进科研人才工作的重视程度，做到“主动谋划，积极沟通”，在科研发展上要“盘活存量，加大增量”。阮双琛副校长分析了文理科人才状况存在的差异，指出我校十分重视文科人才引进工作，注重人才质量，学校的大门永远向优秀的人才敞开。

李清泉校长就文科人才队伍建设工作做出指示。他指出，人才队伍建设对于学校发展的重要性不言而喻，在引进人才方面，各学院与学校要加强沟通，从学院实际出发，从学院学科发展规划总体布局出发引进人才；要做好配套的制度建设，加大高层次人才引进力度，注重进校后人才的培养；要关注现有人才，完善相应的学科评价机制；要同时发挥科研平台在人才引进方面的作用；要继续落实我校人文社科繁荣计划，从多方面着手推动文科发展。

我校国家社科基金重大项目举行开题报告

10月27日上午，我校国家社会科学基金重大项目“香港社会思潮分析与有效引导的对策研究”开题报告会在国际会议厅D厅举行。该项目由社会科学学院院长徐海波教授担任首席专家。教育部人文社科研究基地、中山大学港澳珠三角研究中心主任陈广汉，广东财经大学副校长杜承铭，中山大学政治与公共事务管理学院副院长、教育部人文社会科学重点研究基地中山大学行政管理研究中心副主任岳经纶，香港中联办深圳调研中心副主任郭正林，中山大学港澳珠江三角洲研究中心、《当代港澳研究》执行主编、《大珠三角论坛》执行主编黎熙元；校领导李凤亮，社科处、社会科学学院、文学院的负责老师；其他重大项目子课题负责人、重大项目课题组成员等参加了会议。

自国家社科基金重大项目设立以来广东省共获得该类项目立项41项，其中中山大学20项居首，我校自2011年在该类项目取得突破以来连续四年获得立项，以5项的立项数与暨南大学并列广东高校第二位。2014年度国家社科基金重大项目（第一批）招标评审结果揭晓。我校社会科学学院院长徐海波教授担任首席专家领衔的“香港社会思潮分析与有效引导的对策研究”课题中标立项。

李凤亮说，深大多年来一直坚持基础研究和应用研究并重，社会科学研究工作取得了很大的进展，在申请项目的数量及所获的经费总量方面都有重大突破。近年来，深大所获得的各级研究项目主要有以下特征：一是追踪、瞄准国家的战略性需求；二是紧密依托自身有特色的研究领域和研究团队的基础；三是开展协同创新，在加强本校研究的基础上，整合国内高校的研究资源、协同高校的科研团队进行协同创新。李凤亮希望通过今天的报告会，课题组成员要认真听取专家的意见，完善课题的提纲，早日圆满完成项目研究。

徐海波做开题报告，从选题意义，课题主要内容、课题总体框架、子课题的构成、子课题与总课题间的逻辑关系，课题的关键点、重点、难点和创新点，预期的成果这几方面介绍了“香港社会思潮分析与有效引导的对策研究”。

各专家形成一致意见通过了开题报告，并对课题进行评议和指导，他们希望该项目应该在建立意识形态的基础教育机制、引导公民教育过渡到国民教育、香港社会思潮和国家整体意识形态的差异等方面进行深入思考，并积极探索对策。

社会科学部召开新学期文科科研工作会议

9月17日下午，社会科学部在办公楼620—12会议室召开新学期文科科研工作会议，我校文科各单位主管科研领导、各校级以上文科重点基地负责人参加会议，李凤亮副校长出席。会议由社会科学部田启波主任主持。

社会科学部王瑜副主任首先从项目、机构、制度建设、学术活动等方面通报了近期我校文科科研工作情况。田启波主任分析了当前我校文科科研工作面临的新形势并就现阶段的文科科研重点工作作了布置。学校目前科研工作进步较大，学校总体发展态势良好。这对文科科研工作提出了新的要求。文科科研工作应该发掘应有潜力，取得更快发展。以下几点工作需要大家重视：一是加大人才引进。青年人才和高层次人才的引进都应更加重视。二是加大高层次科研项目申报动员、宣传和培训工作。社科部将尝试把高层次项目主要是国家社科基金申报指标下达到各学院，希望各文科单位采用调研摸底、一对一帮扶、学院层面动员与申报研讨相结合等方式切实调动本单位教师申报积极性，提高申报成功率。三是做好智库建设工作。四是配合学校做好“深大讲坛”等学术讲座及其他学术交流活动工作；五是完善相关制度。六是注意学术安全，尤其是意识形态安全与经费安全。随后，参会人员就我校当前文科科研发展面临的问题和发展路径展开讨论并提出相关建议。

李凤亮副校长作总结讲话，对本学期做好文科科研工作提出要求。一是加快引进。各学院要主动谋划，积极沟通，做好人才引进工作。二是做强平台。有的重点基地从申请到获批克服了很多困难，应该充分利用。三是扩大申报。国家社科基金立项是高校文科科研发展的重要指标，应该加强申报指导，提高申报质量，培育新的增长点。四是提升影响。充分发挥文科科研在国家及地方重大决策中的智库作用。五是改进服务。为现有人才及引进人才做好相关扶持服务工作。要加强管理的科学化，细化服务。

我校举办高端学术论坛——“城市治理”深圳论坛

10月31日上午，由深圳大学、深圳市政府发展研究中心主办，深圳大学城市建设与治理研究中心、深圳大学城市发展研究院承办，以“新理念与新实践：城市治理推动城市发展”为主题的论坛在办公楼201会议室举行。

深圳市政府发展研究中心副主任吴思康，北京市社科院文化研究所所长李建盛，香港科技大学教授丁学良，复旦大学副校长林尚立，南开大学副校长朱光磊，吉林大学社会公正与政府治理研究中心主任周光辉，上海交通大学都市文化与传播研究院首席专家刘士林，中山大学港澳珠江三角洲研究中心副主任袁持平，我校校长李清泉、副校长李凤亮等，及社科处、城市发展研究院等相关老师参加了论坛。

李清泉致在论坛上致辞。他说，深圳是中国改革开放的先行区，作为民营高科技创新都市，必然成为首个国家创新型城市试点。深圳创新型城市建设与治理具有“探索先行，问题先遇”的突出特点，但也面临若干难题。深圳大学集合中山大学、深圳市政府发展研究中心和哈尔滨工业大学深圳研究生院的优势学科力量创建了“创新型城市建设与治理协同创新中心”，成为推动深圳、珠江三角洲以及粤港创新圈发展的重要智库，为国家和地方政府决策服务。他希望各位专家提出宝贵意见和建议，共同探讨城市建设与治理的新思路、新举措，集思广益，推动社会发展。

丁学良作了主题为“为什么中国城市那么千篇一律？深圳市的可怕陷阱”的报告。他指出，中国的城市的印象只有二十多年的历史，而美国的城市可以看到几百年的历史。城市千篇一律的原因主要是中国城市无产权保护，城市化的过程中行政的超强控制力，后发展中国家在近百年来发展中模仿复制同一个模式的现代化发展思路。希望深圳在以后的发展中能起到带动作用，突破阻力，创新发展。

林尚立作了题为“文化能力与城市治理”的报告。报告指出，城市的本质是人在特定空间集聚所形成的生产和生活体系。人的集聚是城市的第一要素。城市应该是由民众来制造的艺术品，社会民众是创造的主体，文化是城市的重要要素。城市治理是社区自治和城区管制的有机统一，基础在于社区自治。人与社会的关

系决定于生产与生活方式，更决定于其背后的文化。因此，我们在城市化的历程中应该激发城市主体的创造力和文化能力。

吴思康作了题为“城市治理初探”的报告。吴思康首先对推进城市治理体系和治理能力的现代化意义进行了解读。他指出，城市治理体系和治理能力现代化是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础，是积极应对经济社会“新常态”的客观需要，是建设现代化国际化先进城市的必然要求。深圳市就提升城市治理体系和治理能力做出了几项举措，一、全力打造法治政府，着力提升政府依法治理能力。二、着力完善市场经济体制，形成规范市场运行能力。三、创新社会治理模式，不断提高社会治理水平。当前的城市治理仍然面临着利益主体多元化导致利益摩擦频繁，社会法律意识淡薄与法制理念有较大差距等问题。

刘士林作了题为“上海智慧城市规划发展目标与路径”的报告。目前在我国，科技型智慧城市是主流，管理型智慧城市受到高度重视，人文型智慧城市的研究、规划与建设处于起步阶段。上海在这个进程中要有所表现和作为。以“以人为本，面向应用”为根本原则，以“深度的数据共享、广泛的业务协同、优质的服务提供”为基本工作方法，到2020年底，将上海建设成国际化和全球性人文社科城市。

李建盛作了题为“城市治理中的文化问题”的报告。城市与人是息息相关的，城市的存在方式就是人的存在方式，人思考城市的存在，带着文化和情感生活在城市。目前，城市面临很大的文化问题。城市现代化过程中的文化危机包括城市文化趋同性持续增长，现代化的扩张和历史文化名城的不断缩小。城市全球化的文化危机包括西方发达国家的文化侵蚀越来越严重，中国特色在不断被淹没。城市治理的根本问题就是文化问题。

论坛最后，专家们围绕主题进行自由讨论。

我校举办创新型城市建设与治理协同创新中心实施建设方案论证会

10月31日下午，我校创新型城市建设与治理协同创新中心实施建设方案论证会在办公楼201会议室召开。该中心由校长李清泉教授担任主任和首席专家，副校长李凤亮担任常务副主任。香港科技大学丁学良教授、复旦大学副校长林尚

立、南开大学副校长朱光磊、暨南大学杜金岷教授、上海交通大学刘士林教授和吉林大学周光辉教授组成的论证会专家组、省教育厅科研处的领导、协同单位负责人、社科处、我校相关部门的负责人参加了会议。

专家听取了我校创新型城市建设与治理协同创新中心常务副主任李凤亮教授的汇报，并对各项汇报内容进行了深入探讨。专家一致认为：该协同中心建设方案指导思想明确，总体目标合理、可行，五大方面的建设内容详实、充分，具备初步的启动资金，预算支出合理，在管理体制机制方面进行了一定探索。原则上同意该协同创新中心的建设实施方案，同时也对协同中心建设实施方案提出了宝贵的建议。省教育厅科研处领导做最后发言，充分肯定了我校协同创新中心所取得的成就，并对中心未来发展提出新的要求。

【项目追踪】

我校获 3 项 2014 年度国家社科基金艺术学项目

近日，从国家社科规划办获悉，2014 年度国家社科基金艺术学规划项目评审工作已经完成。2014 年度国家社科基金艺术学项目共立项 159 项，其中，重点项目 10 项，一般项目 85 项，青年项目 49 项，西部项目 15 项。我校吴洪等三位教师喜获国家社科基金艺术学一般项目，使我校今年国家社科基金项目立项数截止目前达到 14 项。具体信息如下：

课题负责人	课题名称	项目类别	所在单位
吴 洪	设计学的内在逻辑与设计人才创新能力要素研究	艺术学一般项目	艺术设计学院
张岩鑫	中外海战题材绘画艺术收集与研究	艺术学一般项目	艺术设计学院
何建平	儿童与卡通角色的认同心理机制研究	艺术学一般项目	一般项目

我校获 4 项全国人大港澳基本法委员会项目立项

根据全国人大常委会香港、澳门基本法委员会文件，我校获 4 项 2014 年度全国人大常委会香港、澳门基本法委员会基本法研究项目。该项目作为特别委托项目，纳入 2014 年度教育部人文社科研究项目管理。具体名单如下：

序号	项目名称	立项号	负责人
1	特区区际司法协助中的中央权力与特区高度自治权	JBF201412 号	张淑钿
2	“普选”目标下区议会功能发展分析	JBF201413 号	姚秀兰
3	香港基本法实施中的政党政治困境及其法治化解途径	JBF201414 号	叶海波
4	中葡双语环境下澳门法学教育和法律职业发展问题研究	JBF201415 号	王千华

我校获 1 项 2013 年度广东省软科学研究项目计划项目立项

根据广东省科技厅粤科规划字【2014】116 号文件通知，我校获 1 项 2013 年度广东省软科学研究计划项目立项，具体信息如下：

项目名称	项目负责人	所在单位	立项编号
基于动态博弈的数字盗版控制联合策略研究：以珠三角数字产业为例	林旭东	管理学院	2013B070206075

我校 14 个项目获得 2014 年度深圳市宣传文化事业专项基金资助

2014 年度深圳市宣传文化事业发展专项基金项目评审结果已经公布，我校获得 14 项资助，其中社科理论类 9 项，文化活动类 3 项，新闻宣传和文艺创作美术类各 1 项。具体信息如下：

序号	项目名称	申报单位	申请类别
1	“经济特区与中国道路”理论宣传系列活动	特区研究中心	社科理论
2	“儒学与当代中国文化”国际学术会议	文学院	社科理论
3	“深圳智库建设与全面深化改革战略”研究	社会科学部	社科理论
4	文化科技创新论坛 (CTIS2014)	文化产业研究院	社科理论
5	岭南思想家文献整理与研究	文学院	社科理论
6	社会主义核心价值观的内化机制研究	法学院	社科理论
7	中国城市创意指数研究与发布	文化产业研究院	社科理论
8	深圳本土艺术家当代艺术交流展系列	师范学院	文化活动
9	3 号艺栈美术馆美术作品系列展览	艺术设计学院	文化活动
10	“深圳创意设计新锐奖”获奖设计师工作室	深圳现代艺术与设计研究中心	新闻宣传
11	《中国版画》辑刊编辑出版	深圳现代艺术与设计研究中心	文艺创作美术

序号	项目名称	申报单位	申请类别
12	自信与坚守——2014 第二届 中国当代画院版画展暨学术 研讨会	深圳现代艺术与 设计研究中心	文化活动
13	2015 年深圳劳动关系发展蓝 皮书	当代中国政治研 究所	社科理论
14	2014 年深圳和谐劳动关系定 量评估研究	当代中国政治研 究所	社科理论

我校 3 个项目获得 2014 年度深圳市文化创意产业发展专项资金资助

2014 年度深圳市文化创意产业发展专项资金项目评审结果已经公布，我校获得 3 项资助。 具体信息如下：

序号	项目名称	申报单位
1	纪录片《历史的拐点》	文化产业研究院
2	歌舞剧《梦开始的地方》	师范学院
3	《展示设计》——绿色环保材料 应用教材	艺术设计学院

我校6个项目获得2014年度深圳市第一批软科学研究计划项目立项

根据深圳市科技创新委员会通知，我校获6项2014年深圳市第一批软科学研究计划项目立项，具体名单如下：

序号	项目名称	负责人	所在单位
1	深圳市“十三五”对外科技合作发展战略研究	李丽	管理学院
2	深圳新能源技术与产业发展研究报告（2014）	曾宪聚	管理学院
3	深圳市福祉技术与产业发展研究	宋应秋	师范学院
4	深圳关爱指数体系研究	李晓凤	法学院
5	深港合作的新形势及推进策略	魏达志	经济学院
6	深圳战略性新兴产业振兴发展规划与政策执行情况研究	李猛	经济学院

【成果推介】

深圳市第六届哲学社会科学优秀成果评选揭晓，我校喜获丰收

深圳市第六届哲学社会科学优秀成果奖评选结果揭晓（深宣通【2014】32号），我校喜获丰收，共有27项优秀成果获奖，涵盖几乎所有奖项类别。

第六届哲学社会科学优秀成果奖评选共评出2011-2012年度优秀社会科学成果73项，我校获得学术著作类一等奖3项、二等奖2项、三等奖1项；学术论文类一等奖5项（一等奖被我校包揽）、二等奖3项、三等奖4项；调研报告类二等奖1项，三等奖2项；科普著作类奖项2项；新人奖类2项；荣誉奖类2项。具体信息如下：

深圳市第六届哲学社会科学优秀成果获奖名单（深圳大学）

成果名称	作者	单位	获奖类别	获奖级别
西方课程思潮研究	李臣之、 郭晓明、 和学新、 张家军（著）	师范学院	优秀学术著作奖	一等奖
漂移的时空—当代中国少数民族的经济生活	王 琛（著）	传播学院	优秀学术著作奖	一等奖
递进中的崛起：中国区域经济发展考察（1979-2009）	魏达志 （编著）	经济学院	优秀学术著作奖	一等奖
移动的诗学—中国古典文论现代观照的海外视野	李凤亮 等（著）	文化产业 研究院	优秀学术著作奖	二等奖
新加坡治贫为什么能？	吕元礼（著）	管理学院	优秀学术著作奖	二等奖
中国古典文艺学与美学的当代价值	李 健（著）	文学院	优秀学术著作奖	三等奖
贸易开放、FDI 与中国工业经济增长方式——基于 30 个工业行业数据的实证研究	赵文军、 于津平	经济学院	优秀学术论文奖	一等奖
关于罚方法的美式债券期权定价	张 凯、 汪 崧	经济学院	优秀学术论文奖	一等奖
毛泽东“三个世界划分”理论的政治考量与时代价值	姜 安	社会科学 学院	优秀学术论文奖	一等奖

汉代军事信息的传播——檄文	黄春平	传播学院	优秀学术论文奖	一等奖
归因取向理论建构及实证	王晓钧、 雷晓鸣、 连少贤	师范学院	优秀学术论文奖	一等奖
后危机时期政策或冲击对中国宏观经济影响的数量分析	李 猛	经济学院	优秀学术论文奖	二等奖
发展主义的反思与超越	田启波、 胡宜安	社会科学部	优秀学术论文奖	二等奖
称理而谈——牟宗三哲学方法论探要	王兴国	文学院	优秀学术论文奖	二等奖
反垄断法的价值构造	叶卫平	法学院	优秀学术论文奖	三等奖
中国制造业的产业质量阶梯研究	刘伟丽、 陈 勇	经济学院	优秀学术论文奖	三等奖
一党体制衰落的制度探源——文献述评与框架建构	陈家喜、 黄卫平	管理学院 /当代中国政治研究所	优秀学术论文奖	三等奖
对话的意蕴——基于教育立场的多为理解	张祥云、 罗绍武	高等教育研究所	优秀学术论文奖	三等奖
十七大以来党的制度建设的主要成就与经验	深圳大学课题组 (组长:程浩)	学生部	优秀调研报告奖	二等奖
深圳市非常规水源合理价格形成机制分析	钟杏云	经济学院	优秀调研报告奖	三等奖
香港功能界别的存废之	邹平学、	港澳基本	优秀调研报告	三等奖

争与取舍之道	谢 天	法研究中心	告奖	
理学开山周敦颐	王立新(著)	文学院	优秀科普著作奖	优秀成果奖
工伤事故认定与赔偿指南	翟玉娟 (主编)	法学院	优秀科普著作奖	优秀成果奖
医疗市场政府规制体系构建	王晓玲(著)	经济学院	优秀新人奖	新人著作奖
具有风险厌恶零销售商渠道协商分析(英文)	马利军等	管理学院	优秀新人奖	新人论文奖
20世纪儒学的三次转折	景海峰	文学院	特别荣誉奖	论文特别荣誉奖
中国高等教育研究史	李 均(著)	高等教育研究所	荣誉奖	著作荣誉奖

【社科简讯】

港澳基本法研究中心邹平学教授应邀参加香港政改论坛

本月13号, 我校港澳基本法研究中心常务副主任邹平学教授在【中港两地专家联席座谈《基本法》】讲座活动中进行的演说受到香港各界广泛好评。近日, 我校收到此次论坛主办方“大中华青年在线”总召集人刘乃强先生的感谢信及论坛媒体简报。我校港澳基本法研究中心始终致力于港澳政策研究, 承担全国人大常委会香港、澳门基本法委员会特别委托项目, 对我国港澳事务做出突出贡献。

第十三期“广东艺术家沙龙”在我校举办。

10月20日下午，第十三期“广东艺术家沙龙”在我校师范学院音乐厅召开。中国文联副主席、中国音协驻会副主席徐沛东，广东省评论家协会主席、作家协会主席、暨南大学党委书记蒋述卓，广东省音乐家协会主席刘长安，学校党委书记江潭瑜、副校长李凤亮及金钟音乐学院、文化产业研究院等相关部门老师，与来自流行音乐产业界、教育界、评论界的40余位嘉宾参加了会议。沙龙讨论由李凤亮主持。

新媒体环境下复合型语言传播人才创新培养路径学术研讨会 在我校召开

10月11日上午，由广东省新闻出版广电局指导，深圳大学、广东省广播电视协会主办的“新媒体环境下复合型语言传播人才创新培养路径”学术研讨会在我校师范学院国际会议厅召开。原广东省委宣传部副部长、广东省广播电视协会会长胡国华，原广东省广播电影电视局副局长、广东省广电协会常务副会长何日丹，国家新闻出版广电局发展研究中心副主任杨明品，广州大学新闻传播学院院长纪德君，暨南大学新闻传播学院副院长张晋升，华南理工大学新闻与传播学院副院长李幸，广东财经大学人文与传播学院副院长贾毅，我校副校长李凤亮等出席会议。

我校举行孔垂长先生欢迎会暨儒学的当代传播学术座谈会

我校召开“儒学的当代传播”学术座谈会。9月5日下午，“儒学的当代传播”学术座谈会在我校文科楼1100会议室举行，中华大成至圣先师孔子协会会长孔垂长、台湾政治大学教授董金裕、台湾大学教授叶国良、深圳大学校长李清

泉、副校长李凤亮、社会科学部部长田启波、文学院党委书记杨东林、文学院院长景海峰、文学院副院长范晓燕、文学院副院长相南翔以及文学院王立新教授、张剑滨教授、王兴国教授等，就儒学文化的传播发表了各自的见解。

社科部举办“人文社科研究方法纵横谈”

社科部举办“人文社科研究方法纵横谈”。9月26日社科部联合“我校青年联谊会”举办了“经验交流坊（第十六期）：人文社科研究方法纵横谈”。会议邀请外国语学院张晓红教授、法学院应飞虎教授与大家分享人文社科研究方法。社会科学部主任田启波参加了会议，副主任王瑜主持会议，各文科学院60余位青年教师参加。



深圳大学社会科学部

网 址：<http://skb.szu.edu.cn/>

E mail：cheda@szu.edu.cn

联 系 人：车达

联系电话：26530799